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UNIT 3: उत्पादक का व्यवहार एवं पूर्त ि (PART 3) 
आगम की धारणाएं (Concepts of Revenue) 

  

आगम का अर्ि:  

 आगम का अभिप्राय उस विक्रय राभि से है जिसे फमम अपने उत्पादन बेचकर प्राप्त 
करती है। 

डूले के अनुसार, “एक फमम का आगम उसकी बबक्री प्राजप्त या िस्तुओं की बबक्री से 
भमलने िाली मौद्रिक प्राजप्तयां है”। 

प्रत्येक फमम का उद्देश्य अधिकतम लाि कमाना होता है। 

 

 

लाभ= आगम – लागत 
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आगम की प्रमुख धारणाएं 

1. कुल आगम (Total Revenue ) 

2. सीमांत आगम (Marginal Revenue ) 

3. औसत आगम (Average Revenue ) 

 

कुल आगम (Total Revenue) 
 ककसी फमम का कुल आगम िस्तु की एक इकाई कीमत तथा कुल विक्रय की गई इकाइयों 
के गुणनफल द्िारा प्राप्त ककया िाता है। 

  डुले के अनुसार,  “कुल आगम एक फमि द्वारा प्राप्त बिक्री राशि, प्राप्प्तयों या आगम 
का जोड़ है”। 

कुल आगम = बिक्री की इकाई × प्रर्त इकाई मूल्य 

 TR = Qx × Px  

उदाहरण: 

 एक ववके्रता वस्तु की एक इकाई ₹10 में िेचता है, यदद वह 500 इकाईया िेचता है, ति कुल आगम होगा। 
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सीमांत आगम (Marginal Revenue) 

  उत्पादन य फमम िस्तु की एक अततररक्त इकाई की बबक्री से िो अततररक्त आगम 
प्राप्त होता है, उसे सीमांत आगम कहते हैं। 

 दसूरे िब्दों में, सीमांत आगम कुल आगम में पररवतिन की दर को िताता है। 

 फगुिसन के अनुसार, “एक फमि द्वारा अपन ेउत्पादन की एक इकाई कम या अधधक 
िेचने से कुल आगम में जो पररवतिन आता है, उसे सीमातं आगम कहा जाता है”। 

 

MR= 𝑻𝑹𝒏- 𝑻𝑹𝒏−𝟏 
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औसत आगम (AVERAGE REVENUE) 

 औसत आगम से अभिप्राय है उत्पादन की प्रतत इकाई बबक्री से प्राप्त होने िाला 
आगम। 

 इस प्रकार कुल आगम को बबक्री की गई इकाइयों से िाग देने पर औसत आगम 
प्राप्त होता है। 

AR = 𝑻𝑹
𝑸

 

 मकैोनल के अनुसार, “ककसी वस्तु की बिक्री से प्राप्त होने वाला प्रर्त इकाई आगम 
औसत कहलाता है”। 

 औसत आगम सदैि िस्तु की प्रतत इकाई कीमत को व्यक्त करता है। 
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औसत आगम को मांग वक्र क्यों कहते हैं? 

 औसत आगम से अभिप्राय िस्तुओं की बबक्री से बबके्रता को प्राप्त प्रतत इकाई आय से है। 
दसूरी ओर कीमत से आिय के्रता द्िारा िस्तु को खरीदने पर ककया गया प्रतत इकाई 
िुगतान। 

 क्योंकक विके्रता को िही प्राप्त होता है िो के्रता िुगतान करता है अतः प्रतत इकाई आगम 
और प्रतत इकाई कीमत एक ही बात है। 

 

यही कारण है कक औसत आगम िक्र फमम की िस्तु का मांग िक्र िी एक ही होता है। 

औसत आगम और कीमत एक ही है, अथामत ्औसत आगम को ही कीमत कहते हैं। 

औसत आगम रेखा ही मांग रेखा होती है।  
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ववशभन्न िाजारों में आगम वक्र 

पूणि प्रर्तयोधगता से आगम िक्र 

  

पूणम प्रततयोधगता में िस्तुओं की मांग पूणमतः लोचदार होती है। क्योंकक पूणम प्रततयोधगता में 
फमम कीमत प्राप्तकताम होती है। उद्योग द्िारा िस्तु की कीमत का तनिामरण ककया िाता है 
और इसकी तनिामररत कीमत को फमम द्रदया हुआ मानकर िस्तु की ककतनी िी मात्रा का 
उत्पादन या विक्रय कर सकती है। 

 

 पूणमलोचदार मांग िाले पूणम प्रततयोधगता, बािार में औसत आगम (AR) तथा सीमांत 
आगम (MR)  हमेिा समान होते हैं। 

 

 पूणम प्रततयोधगता में औसत आगम (AR) तथा सीमातं आगम (MR) परस्पर बराबर होते हैं 
तथा यह रेखा X अक्ष के समानांतर एक पड़ी सीिी रेखा के रूप में होती है। 
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बिक्री की 
मात्रा (Q) 

 प्रर्त 
इकाई 
कीमत 
(P/AR) 

 कुल 
आगम 
(TR) 

 सीमांत 
आगम 
(MR) 

1 20 20 20 

2 20 40 20 
3 20 60 20 
4 20 80 20 
5 20 100 20 
6 20 120 20 
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एकाधधकार (MONOPOLY) में आगम वक्र 

 एकाधिकार की अिस्था में औसत आगम िक्र तथा सीमांत आगम िक्र बाएँ से दाएँ नीचे की ओर 
धगरते हुए होते हैं। 

 अथामत यद्रद एकाधिकारी िस्तु की अधिक मात्रा का विक्रय करना चाहता है तो उसे िस्तु की कीमत कम करनी 
पड़गेी। इसके विपरीत, यद्रद एकाधिकारी िस्तु की अधिक कीमत लेना चाहे तो िह कम मात्रा का विक्रय कर 
सकेगा।  

इस प्रकार एकाधिकार में िस्तु की मांग तथा कीमत 
में ऋणात्मक संबंि पाया िाता है। 

 इस प्रकार एकाधिकार में सीमांत आगम (MR) िक्र 
तथा औसत आगम (AR) िक्र दोनों ही नीच ेकी ओर 
धगरते हुए होते हैं। 
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एकाधधकारी प्रर्तयोधगता में आगम वक्र 

 

 एकाधिकारी प्रततयोधगता बािार दिा में प्रततयोगी फमें समरूप िस्तुए उत्पाद्रदत न करके 
तनकट स्थानापन्न िस्तुओं का उत्पादन करती है। 

 ऐसी बािार दिा में एक फमम कीमत घटाकर दसूरी फमों के  ग्राहक छीन सकती है। और 
इसी प्रकार एक फमम द्िारा कीमत बढ़ाए िाने पर उसके अनेक ग्राहक दसूरे फमम की ओर 
चले िाएंगे। 

 ऐसी जस्थतत में AR तथा MR रेखाएँ बाएँ से दाएँ नीचे धगरती हुई होती है। लेककन 
एकाधिकारी फमम की तुलना में चपटी होती है। 
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कुल आगम (TR) तर्ा सीमांत आगम (MR) के िीच संिंध 

MR अततररक्त आगम है िो उत्पादन की एक अततररक्त इकाई के बेचने से प्राप्त होता है। उत्पादन 
की सिी इकाइयों के सीमांत आगम (MR) के िोड़ को कुल आगम (TR) कहते हैं।  

अतः,  MR= 𝑻𝑹𝒏- 𝑻𝑹𝒏−𝟏 

  

MR िह दर है जिसपर कुल आगम में िदृ्धि होती है: 

1. यद्रद MR बढ़ रहा है TR में बढ़ती दर से िदृ्धि 
होती है। 

2. यद्रद MR घट रहा है, ककंतु िनात्मक है तब TR में 
घटती दर से िदृ्धि होती है। 

3. िब MR िून्य होता है तब TR अधिकतम होता 
है। 

4. िब MR ऋणात्मक होता है तब TR घटता है। 
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उत्पादक का संतुलन (Producer’s Equilibrium) 

उत्पादक कौन है? 

 उत्पादक एक आधथमक एिेंट है िो उत्पवि के सािनों को एकबत्रत करके अधिकतम संिि लाि 
अजिमत करने के उद्देश्य से िस्तुओं का उत्पादन करता है। 

उत्पादक का अधिकतम लाि अिमन का उद्देश्य आगम एिं लागत के अंतर पर आिाररत  है। 

 क्योंकक, 

कुल लाभ =  कुल आगम -  कुल लागत 

 

 

 प्रत्येक उत्पादक का उद्देश्य अपने लाि को अधिकतम करना एिं हातन को 
न्यूनतम करना होता है। 
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उत्पादक या फमि का संतुलन 

एक फमम / उत्पादक उस समय संतुलन की जस्थतत में होती है िब िह अपने ितममान उत्पादन की 
मात्रा से संतषु्ट होती है। 

 एक उत्पादक उस समय साम्य में होता है जि उसकी आय अधधकतम होती है तर्ा हार्नयां न्यूनतम होती है। 

इस प्रकार एक फमम साम्य की जस्थतत में तब कही िाएगी िबकक उसके कुल उत्पादन की मात्रा में पररितमन की 
कोई पररितमन नहीं हो।  

अथामत,  

साम्यािस्था में फमम उत्पादन की िह मात्रा या कीमत तनजश्चत करेगी जिस पर उसको अधिकतम लाि या 
अधिकतम िुद्ि आय प्राप्त हो। 

मैकोनल के अनुसार, “अल्पकाल में एक फमि उस समय सतुंलन में होती है जि उस मात्रा 
का उत्पादन करती है प्जस पर उसके लाभ अधधकतम होते हैं तर्ा हर्नयां न्यूनतम होती 
है”। 
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सीमांत आगम (MR) एवं सीमांत लागत (MC) वक्र रीर्त द्वारा उत्पादक का संतुलन 

सीमान्त आगम तर्ा सीमांत लागत का अंतर लाभ को प्रदशिित करता है। 

 िब सीमांत आगम (MR) तथा सीमांत लागत (MC) से अधिक है तब उत्पादन में िदृ्धि लािप्रद 
है। िब MR तथा MC बराबर होते है उस बबदं ुपर लाि अधिकतम होता है। और इसे समविच्छेद 
बबदं ु कहा िाता है। िबकक िब सीमांत लागत सीमांत आगम से अधिक हो तब उत्पादक को हातन 
होगी। 

 इस प्रकार पूणम प्रततयोधगता में उत्पादक या फमम के संतुलन के 
भलए दो प्रमुख ितें हैं: 

1. MR = MC 
2. सीमांत लागत वक्र (MC) सीमांत आगम 
वक्र (MR) को नीचे से काटे। 

धचत्र 
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